

推动条件成熟地区免费接种 HPV 疫苗

中国妇女报全媒体消息 国家卫生健康委员会网站近日公布了对十三届全国人大五次会议相关建议的答复。国家卫健委指出，将重点推动条件成熟的地区率先出台免费 HPV 疫苗接种政策，不断提高适龄女孩 HPV 疫苗接种率。

国家卫健委表示，目前，中国已有 5 款 HPV 疫苗产品获批注册，包含 3 款进口 HPV 疫苗和 2 款国产 HPV 疫苗。目前，HPV 疫苗接种未纳入国家免疫规划，按照自费自愿的原则接种。国家卫健委积极推动有条件的地方将 HPV 疫苗接种纳入当地惠民政策。广东、海南、福建 3 省先后启动实施全省适龄女孩免费接种国产二价 HPV 疫苗工作，将其纳入 2022 年省委、省政府为民办实事项目。

2021 年 5 月，国家卫健委在全国 15 个城市启动了“健康城市建设推动健康中国行动创新模式”试点工作，探索消除宫颈癌综合防治策略措施。济南、厦门等城市相继出台了适龄女孩 HPV 疫苗免费接种政策，成都对适龄在校女生接种 HPV 疫苗给予 600 元(人民币)定额补助，深圳将 HPV 疫苗接种纳入医保个人账户支付范围，取得了良好的社会效应。

关于下一步的工作目标和计划，国家卫健委表示，将大力推广广东、海南、福建等省份经验，总结各地利用政府民生项目和医保基金等多渠道筹资的经验做法，鼓励地方先行先试，重点推动条件成熟的地区率先出台免费 HPV 疫苗接种政策，不断提高适龄女孩 HPV 疫苗接种率。

纪念中国妇女发展论坛成功举行

中国妇女报全媒体记者徐阳晨 发自北京 7月13日，以“凝聚女性力量，共创中国中亚美好未来”为主题的纪念中国同中亚五国建交30周年妇女发展论坛以视频连线方式在北京、沈阳、大连举行。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃出席论坛并致辞。全国妇联副主席、书记处第一书记、国务院妇女儿童工作委员会副主任黄晓薇主持论坛。

辽宁省委书记、省人大常委会主任张国清，辽宁省委副书记、省长李乐成，外交部副部长马朝旭，全国妇联副主席、书记处书记林怡，上合组织睦邻友好委员会副主席崔丽以及中亚五国驻华使节、国际组织代表等出席论坛，李乐成致欢迎词。

沈跃跃说，30年来，中国同中亚五国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，是值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。今年1月，中国国家主席习近平主持召开中国同中亚五国建交30周年视频峰会，为共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天指明了方向。妇女交流是中国和中亚人民友谊的重要组成部分。30年来，中国同中亚五国妇女相互支持、深化合作，共同打造了上海合作组织妇女论坛、中国-中亚妇女发展论坛等机制性品牌项目，为促进中国同中亚国家关系发展、促进地区发展稳定贡献了“半边天”力量。

沈跃跃强调，当前，百年变局和世纪疫情叠加，给各国经济发展和民生改善带来严重挑战。中国与中亚国家关系正处于三十而立的黄金岁月，呈现出蓬勃发展的广阔前景。我们要认真落实习近平主席和各国元首达成的共识，积极践行共同、综合、合作、可持续的新安全观，共同筑牢地区安全防护网，让每个妇女和儿童都沐浴在幸福安宁的阳光里；要持续推进妇女领域交流合作，多措并举帮助妇女消除疫情影响，参与创新创业，促进妇女全面发展，让每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会；要赓续传统友谊，大力弘扬丝路精神，携手共建“一带一路”，让发展成果更多更公平惠及包括妇女儿童在内的各国人民，为打造更加紧密的中国-中亚命运共同体作出新的贡献。(下转2版)

人民幸福生活
是最大的人权

吉林着力解决妇女急难愁盼

免费救助让困难“两癌”患病妇女重燃生活希望

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

看着镜中日益红润的面庞，长春的王美玲(化名)露出了久违的笑容。自从2021年3月份得知自己患有乳腺癌后，她的心情就跌入了谷底。

“儿子在上大学，家里就靠我俩打零工，我一病得花多少钱啊！”在得知自己患上乳腺癌，王美玲整日以泪洗面。事实上，她很早就发现在胸部上有个“大疙瘩”，家人多次劝她去参加免费的“两癌”检查，但讳疾忌医的心态让她始终不敢面对。

“万一检查出点毛病可咋整！”就这样一拖再拖，直到一阵胸部剧痛把王美玲从睡梦中惊醒，她意识到：不能再拖了。第二天一大早，王美玲就来到了医院，起初她想保乳治疗，因为这样病程周期短，花销也较少，但是经过医生诊断，必须切除而且必须尽快安排手术。听到医生的“宣判”，王美玲心里咯噔一下。

一边是高昂的医疗费，一边是孩子学费。王美玲痛苦地纠结了许久。“等孩子上大学再说吧。”为了孩子的学业，为了不增添家庭的负担，她决定独自承受病痛折磨。就在此时，她在网上看到了“吉林省困难家庭妇女‘两癌’免费医疗救助”项目。

吉林省妇联工委相关负责人告诉中国妇女报全媒体记者，该项目是吉林省妇联联合吉林省慈善总会、省民政府共同开展的定点医院医疗救助项目。在实施国家“两癌”检查救助项目、广泛普及“两癌”防治知识的基础上，争取党政支持，突破政策瓶颈，创新推出的惠民举措，旨在着力解决妇女急难愁盼问题，推动妇女群众得实惠、受惠多、受惠广。

据介绍，由于治疗费用较高，因病致贫、因病返贫现象严重，一些患病妇女由于家庭困难，不能及时救治，延误了最佳治疗时间，甚至放弃治疗。自2011年起，吉林省政府将每年投入专项资金，为农村贫困患病妇女提供医疗援助。农村低保“两癌”患者，可以采取资金救助和定点医院救助两种方式。(下转2版)

收到总书记回信之后

两件“传家宝”鼓舞库尔班大叔后人

传承红色家风，在天山南北播撒民族团结的种子

中国妇女报全媒体记者 王江平

7月10日，托乎提汗·库尔班一家人早早地起床洒扫庭院，摆好水果，准备欢庆古尔邦节。每到夏天，左邻右舍常聚在这几户听老人讲过去的事。

托乎提汗·库尔班住在新疆于田县先拜巴扎镇良种场村，是远近皆知的名人。“骑着毛驴上北京”，受到毛主席接见的库尔班大叔，是老人的父亲。2017年1月11日，习近平总书记给老人回信，激励老人全家继续像库尔班大叔那样，同乡亲们一道，做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范。

如今，毛主席接见库尔班大叔的照片和习近平总书记的回信成了两件“传家宝”，挂在老人家中客厅和库尔班·吐鲁木纪念馆最显眼处。

如克亚木·麦提赛地是库尔班大叔的重外孙女，也是中国第一艘航母“辽宁舰”上的第二批女兵。她告诉中国妇女报全

媒体记者：“代代传承红色家风，在天山南北播撒民族团结的种子，是我们对总书记最好的感恩。”

库尔班大叔红色家风故事在新疆家喻户晓，而库尔班大叔后人在人人争做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范的同时，更是享受到了党的各项惠民政策，日子一年一个样。

把好家风传承下去

这几天，托乎提汗·库尔班家不时有邻居来串门。邻居们常问的一句话是：“如克亚木去乌鲁木齐参加新疆妇联活动了吧，电视上看到她了吗？她打电话了吗？”

行走在新疆于田县的乡间道路上，玫瑰花香阵阵，安居富民房整齐排列。和热情开朗的乡亲交谈，谈笑间感受到的是他们热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的信心和喜悦。

在库尔班·吐鲁木纪念馆，库尔班·

吐鲁木紧握毛主席的照片挂在纪念馆最醒目的位置。作为库尔班·吐鲁木的长孙，46岁的亚森买买提·库尔班一直教育自己的孩子以爷爷为榜样，做热爱党、维护祖国统一和民族团结的模范。

“只有跟着共产党，和各族群众一道，在中华民族大家庭里像石榴籽那样紧紧抱在一起，我们才能过上有滋有味的好日子。”于田县托格日孜乡村民阿布杜合尼激动地说，“盖房有补贴，看病有新农合，孩子上学全免费，像我这样的农村老头，每月还有养老金，这样的好日子，如今在党的领导下都实现了。”

优秀妇女创业能手蒙莱西罕·麦提赛迪是托乎提汗的邻居，她告诉记者：“我原来是个小裁缝，就是因为党的政策好，听党话跟党走，如今才有20多位姐妹愿意和我一起发展，各民族姐妹团结得就像石榴籽那样亲密！现在镇里发生了很多变化，大家都在努力奋斗、创业、

改变。”

于田县，像蒙莱西罕这样的村民越来越多。如今，随着“民族团结一家亲”活动的开展，越来越多的村民相互认亲，各族干部群众越来越真切地感受到党的关怀与温暖。

于田县妇联相关负责人告诉记者，库尔班大叔两件“传家宝”故事家喻户晓，成为万千家庭学习践行的榜样。

越是幸福越要奋斗

“村里有扶贫工厂，柏油路通到家门口，冬天实现煤改电。”说起如今的惠民政策，托乎提汗·库尔班的大儿子麦提图尔荪·艾萨如数家珍。

“现在我们家一百多口人都过上了幸福生活，日子一天比一天好。”库尔班·吐鲁木的小儿子买买提吐尔逊说，“这是因为我们一直牢记父亲的教诲，一直秉承着良好的家风家训。”

(下转2版)



高温送清凉

7月13日，浙江省湖州市德清县武康街道组织开展“送清凉进工地”活动，为辖区建筑工地的工人送去清凉汤、水果以及防暑药品等，让他们在炎炎夏日感受清凉和关怀。中新社发 王树成/摄

稳经济 地力量

中国妇女报全媒体记者 姚改改
羊冰清

“女儿巾帼心，小家大爱报春晖……”近日，在浙江省金华市女企业家协会成立一周年之际，全市女企业家“扛旗争先巾帼奋进”主题活动在女企业家们温暖有力的合唱《喝彩中国》中拉开帷幕。

金华市人大常委会相关负责人表示，全市女企业家们是经济发展共同富裕中“领头雁”，在疫情防控中为武汉、上海、永康、婺城等地捐资捐物3000余万元，并积极参与困境群体关心关爱、女大学生就业助力活动，彰显了八婺女性时代风采。

会上，金华市女企业家协会会长通报了过去一年市女企业家协会工作情况。四位巾帼富导师分享了各自关于创业、关于责任的感人故事。

此次主题活动的最大亮点是启动“金华市格姐助企帮帮团十大赋能女企行动”。“格姐助企帮帮团”是金华市妇联响应市委“万名干部服务万企”行动号召，针对前期走访、座谈收集的问题、建议，进一步完善常态化服务机制，推动“一格一姐”服务向企业延伸的具体举措，人员由市经信局、市科技局、市人社局、市商务局、市场监管局、市税务局等部门及市女企业家协会、市女科技工作者协会共同组建而成，全市200多家女企单位都有指定的助企服务员。

金华市妇联主席严小俊表示，“助企帮帮团”将陆续开展科技创新巾帼行动助企助农走进婺城、金东农业企业，市科技进巾帼行动走进永康制造业企业，市科技进巾帼行动专家服务团走进磐安、武义农业骨干企业，组织来料加工企业产品参加义博会交流展销等十大赋能女企行动，以更大力度助企纾困解难，鼓励女企业家坚定信心，在推进“两个先行”开门红中贡献更多巾帼力量。

同时，为助力女大学生“能就业、好就业、就好业”，会上，市女企业家协会和在金高校代表签订校企合作协议书，同步启动“百名巾帼富导师进高校”“女大学生巾帼云招聘”“金华市十大女大学生实训创业基地云挂牌”活动。(下转2版)

湖南省妇联充分发挥优势推进“四大工程”

激发基层内生活力 打造乡村振兴“娘子军”

邵伟

打开“湘妹子能量家园”App，一张积分榜跃入眼帘：只要完成App里发布的活动，就能获得相应积分，“有行动就有积分，有积分就有奖励”正是这一平台的口号。

该平台由湖南省妇联打造。湖南省妇联实施的这项湘妹子能量家园工程与湘女健康工程、巾帼双创工程、湘女素质提升工程并称为“四大工程”。近年来，湖南省妇联充分发挥妇联组织独特优势和妇女“半边天”作用，大力推进“四大工程”，当好贴心“娘家人”，把妇女动员起来、组织起来，奋力谱写了新时代湖南妇女事业的新篇章。

立足“湘妹子能量家园”，激发妇女参与基层治理主动性

怀化市芷江县禾梨坳乡古冲村作为全省首批“湘妹子能量家园”试点村，2020年就探索开展了试点建设工作。2021年，古冲村“能量家园”工作全面接入省妇联“湘妹子能量家园”App并进行线上运行，

将积分细则写进村规民约。通过积分把幸福基金、乡村旅游、树葬改革、移风易俗等工作与“湘妹子能量家园”工作进行结合，激发了村民参与价值创造实现共建、共治，有效助推了“平安怀化”建设工作。

“村民只要注册下载‘湘妹子能量家园’App并报名参加平台发布的各项活动，如环境卫生、树葬改革、村容整治等，甚至连买衣服、唱国歌、表演民俗都能获得相应积分。”古冲村党支部书记、村主任龙四清介绍，现在村里推行“工分换积分、积分攒能量、能量建家园”，各项产业在平台助力下得到全面发展。

在韶山市平里村，自2021年6月引进“湘妹子能量家园”项目以来，将环境卫生整治、家风文明培养、乡村治理等方面的内容都纳入积分范围，在100天的时间里，村民自发参与志愿服务1100多次，完成村级主干道5公里“白改黑”、河道清淤、2个美丽屋场建设等18个民生实事项目，昔日的贫困村如今蜕变成了省级美丽乡村，2021年还获评湖南省“湘妹子能量家园”项目示范村。

“湘妹子能量家园”是湖南省妇联探索社会治理数字化的湖南经验，引领女性从个人“小家”走向集体“大家”，激发了女性及家庭参与基层治理的自主性。实施一年多来，该省先后在115个村(社区)进行试点开展，成为深受基层群众欢迎的项目。

做实“两癌”免费检查，织密妇女健康“安全网”

在湖南，“两癌”发病率约为25/10万，严重威胁着广大农村和城镇低保妇女的生殖健康和生命安全。因此，早期筛查、早诊早治，对切实保障女性生命健康至关重要。

自2016年纳入重点民生项目以来，湖南省妇联连续7年实施“两癌”免费检查重点民生实事，并以“两癌”项目为核心，推进湘女健康工程。截至目前，全省累计检查适龄妇女711万名，救助贫困患病妇女21367名，发放救助金2.4亿元，大大提高了“两癌”早诊早治率，极大保障了湖南广大妇女的生命健康。(下转2版)

浙江金华市开展“扛旗争先 巾帼奋进”主题活动

以常态化服务机制为女企业家助力赋能